

MINISTERSTVO VNITRA

POŠTOVNÍ ÚRAD PRAHA

66.

SI - 0430/02-68.

V PRAZE dne 28. srpna 1968.

č.

Při odpovědi uveďte vždy toto číslo jednací

~~Tajné!~~

Výtisk č. 1.

Soudruh

plk. JUDr. Ján M a j e r
náměstek ministra vnitra

P r a h a .

Zpráva o průběhu událostí spojených s obsazením ČSSR - předložení.

Počet listů: 3.

Vážený soudruhu náměstku,

na základě Vašeho rozkazu předkládám zprávu o průběhu událostí spojených s obsazením ČSSR vojsky Varšavské smlouvy.

Situace v prvý den obsazení:

Pro IV.správu HS StB byla vyhlášena 100% pohotovost dozorčím důstojníkem HS StB dne 21.8.1968 v 00,00 hod. s tím, aby nebyli povoláváni příslušníci z dovolené. Dozorčí IV.správy HS StB vyhlásil pohotovost na pracovištích správy a zajistil povolání vedení správy. Náčelník správy, který byl u své rodiny mimo Prahu se na správu dostavil v 02,45 hod.

Po vyhlášení pohotovosti byli na vedení správy svoláni náčelníci odborů IV.správy HS StB, kde byli zástupcem náčelníka správy seznámeni s tím, že se připravují mimořádná opatření. Důvod vyhlášení pohotovosti nám nebyl v tuto dobu znám. O překročení hranic ČSSR vojsky Varšavské smlouvy se IV.správa HS StB dověděla z rozhlasu.

Od vyhlášení pohotovosti byla práce služebních funkcionářů zaměřena na zajištění povolávání příslušníků a zajištění budov před dekonspirací. Do 07,00 hod. se dostavilo na svá pracoviště 60 % příslušníků z celkového stavu správy. Ostatní příslušníci byli na dovolené, v nemoci a služebně odveleni. Tento stav byl ponechán do 24.8.1968 do 12,30 hod., kdy po rozboru situace na štábu náčelníka správy byla pohotovost snížena na 50 % přítomné-

ho stavu správy.

Ze služebních úkolů IV.správa HS StB zajistila na základě požadavku II.správy HS StB (zástupce náčelníka II.správy HS StB s. Rippla) zesílení operativního sledování u zastupitelských úřadů USA, Anglie, Francie a Kanady. Požadavek zesíleného sledování zastupitelských úřadů kapitalistických států je pro II.správu HS StB zajišťován ve většině při mimořádných opatřeních. Současně na základě požadavku II.správy HS StB byla zajištěna ochrana zastupitelských úřadů Rumunska a Jugoslávie. Cílem vyžádaného opatření u zastupitelských úřadů bylo, zabránit československým občanům v proniknutí do budov těchto úřadů. Úkol byl námi zajištěn v 02,00 hod. dne 21.8.1968. Z rozhodnutí s. Rippla byla ochrana zastupitelských úřadů USA, Anglie, Francie a Kanady posílena od 04,00 hod. operativními pracovníky II.správy HS StB, kteří měli být našim příslušníkům nápomocni při zabránění vstupu čs.občanů do budov zastupitelských úřadů. Po 12,00 hod. téhož dne operativní pracovníci odešli, neb nedošlo k žádným rušivým projevům.

Dále byl s. Riplem a s. Kožuchem z II.správy HS StB vznesen požadavek (potvrzený s. Šalgovičem) na sledování dvou ústavních činitelů. O zajištění sledování jsme byli požádáni asi o 02,00 hod. Tento požadavek byl námi odmítnut.

Z vlastní iniciativy začala IV.správa HS StB provádět pěší sledování kádrových rozvědčků z velvyslanectví USA. Sledování jsme vzhledem ke vzniklé situaci z konspiračních důvodů museli ukončit.

Žádné další požadavky nebyly tohoto dne na IV.správu HS StB vzneseny a příslušníci se zdržovali na svých pracovištích.

Situace v období od 22.8.1968 do 27.8.1968:

V tomto období IV.správa HS StB zajišťovala operativní sledování zastupitelských úřadů uvedených kapitalistických států. Tato opatření byla po odvolání s. Rippla z funkce zástupce náčelníka II.správy HS StB schválena i novým vedením II.správy. Dne 24.8.1968 bylo upuštěno od oper.sledování zastupitelského úřadu Kanady. Dne 27.8.1968 bylo obnoveno operativní sledování zastupitelského úřadu Řecka. Vedle toho byla prováděna ochrana velvy-

slanectví Socialistické federativní republiky Jugoslávie a Rumunské lidové republiky. Velvyslanectví SFRJ o ochranu požádalo a velvyslanectví RLR k provádění ochrany vysloвило uspokojení.

Dne 22.8.1968 jsme byli požádáni zástupcem náčelníka II.správy HS StB s. Riplem o sledování a zjištění neznámých osob, které údajně měly předávat zprávy z ČTK dalším neznámým osobám a tyto pak sdělovacím prostředkům. Tento požadavek nebyl námi rovněž zajištěn.

Jiné požadavky nebyly na IV.správu HS StB vzneseny a z vlastní iniciativy jsme žádné akce neprováděli.

Současný stav na IV.správě HS StB:

V současné době je k dispozici 70 % příslušníků IV.správy HS StB. Ostatní příslušníci jsou na dovolené, nemocni a odvelení.

Drtivá většina příslušníků IV.správy HS StB se plně postavila za legální ústavní a stranické orgány. To potvrdilo i hlasování o rezoluci v této věci a i to, že pracovníci IV.správy HS StB se nepodíleli na žádných nezákonnostech proti čs.občanům.

K obnovení činnosti IV.správy HS StB byla učiněna tato opatření:

- 1) provádět aktivní sledování kádrových rozvědčků hlavních kapitalistických ambasad, zejména: USA, Anglie, Francie, Kanady a obchodní mise NSR;
- 2) věnovat pozornost vizovým cizincům přijíždějícím na naše území, zejména těm, ke kterým jsou poznatky z protistátní činnosti;
- 3) dle požadavků operativy napomáhat při dalším agenturně operativním rozpracování osob podezřelých ze špionážní činnosti proti ČSSR.

K obnovení plné činnosti ministerstva vnitra, i naší součásti, je třeba urychleně konzolidovat stav v řídicí práci funkcionářů ministerstva vnitra na všech stupních.

Náčelník IV.správy HS StB:

plk. RSDr. Štěpán Demjan
(plk. RSDr. Štěpán Demjan)